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Законом от 08.07.2024 N 25-З "Об изменении законов по вопросам государственных пособий семьям, воспитывающим детей" внесены изменения в том числе в Закон N 7-З. Изменения, в частности, касаются пособий по беременности и родам (БиР), по временной нетрудоспособности в связи с уходом за больным ребенком, на ребенка старше 3 лет из отдельных категорий семей. Новшества вступят в силу с 01.01.2025.

 

1. Пособия по БиР

 

Скорректирован минимальный размер пособия по БиР. С 01.01.2025 в зависимости от категории женщин он будет исчисляться от месячной минимальной зарплаты (МЗП) или бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения (БПМ). Представим эти изменения в таблице.

 

	Категория женщин
	Минимальный размер пособия по БиР в месяц

	
	До 01.01.2025
	С 01.01.2025

	Женщины:

- работающие по трудовым договорам, на основе членства (участия) в юридических лицах любых организационно-правовых форм;

- собственницы имущества (участницы, члены, учредители) юридических лиц и выполняющие функции руководителей этих юридических лиц;

- проходящие государственную гражданскую службу без заключения трудового договора в соответствии с Законом N 175-З
	50% наибольшей величины БПМ за 2 последних квартала относительно каждого календарного месяца отпуска по БиР (п. 5 ст. 9 Закона N 7-З)
	Месячная МЗП с учетом ее индексации за месяц, предшествующий месяцу возникновения права на пособие по БиР (подп. 5.1 п. 5 ст. 9 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025))

	При этом право на минимальный размер пособия по БиР не будет распространяться на женщин, за которых в периоде определения среднедневного заработка (дохода) при условии их занятости (за исключением периодов нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет) не уплачивались обязательные страховые взносы в бюджет ФСЗН на социальное страхование в размере, исчисленном из размера МЗП

	Женщины, работающие по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются выполнение работ, оказание услуг и создание объектов интеллектуальной собственности
	50% наибольшей величины БПМ за 2 последних квартала относительно каждого календарного месяца отпуска по БиР (п. 5 ст. 9 Закона N 7-З)
	-

	ИП, адвокаты, нотариусы
	
	-

	Женщины:

- проходящие службу;

- получающие образование (студентки (учащиеся));

- зарегистрированные в качестве безработных <*>
	
	100% наибольшей величины БПМ за 2 последних квартала относительно каждого календарного месяца отпуска по БиР (подп. 5.2 п. 5 ст. 9 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025))


 

--------------------------------

<*> C 01.01.2025 уточнено, что право на пособие по БиР имеют женщины, зарегистрированные в органах занятости безработными либо направленные этими органами на обучение не позднее 6 месяцев со дня окончания работы (службы), учебы (при получении профессионально-технического, среднего специального, высшего или научно-ориентированного образования), прохождения подготовки в клинической ординатуре (подп. 2.5 ст. 7 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025))

 

Обратим внимание, право на минимальный размер пособий определяет ФСЗН и указывает на его наличие либо отсутствие в сведениях для назначения пособий по временной нетрудоспособности и по БиР (п. 10 Положения N 10).

 

2. Пособия по временной нетрудоспособности по уходу за больным ребенком

 

2.1. Минимальный размер пособий

 

С 01.01.2025 будет увеличен минимальный размер данных пособий с 50% БПМ до 100% МЗП (ч. 1 п. 3 ст. 20 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).

Так же как и в случае пособий по БиР, право на минимальный размер пособия по временной нетрудоспособности по уходу за больным ребенком будет распространяться на лиц, за которых в расчетном периоде для определения среднедневного заработка (дохода) при условии их занятости (за исключением периодов нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет) уплачивались страховые взносы на социальное страхование в размере, исчисленном из размера МЗП (ч. 2 п. 3 ст. 20 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).

Выполнение этого условия также оценивает ФСЗН и указывает в сведениях для назначения пособия.

В настоящее время минимальный размер пособия по временной нетрудоспособности по уходу за больным ребенком в месяц составляет 50% БПМ (п. 3 и 4 ст. 20 Закона N 7-З).

 

2.2. Уход за ребенком-инвалидом в период санаторно-курортного лечения, медицинской реабилитации

 

С 01.01.2025 в случае нуждаемости ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет в уходе в период его санаторно-курортного лечения, медицинской реабилитации, медицинской абилитации право на такое пособие при условии занятости матери (мачехи) и отца (отчима) в полной семье, родителя в неполной семье, усыновителя (удочерителя) будут иметь другой родственник, член семьи такого ребенка (ч. 2 подп. 2.2 п. 2 ст. 19 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)). До 01.01.2025 право на пособие в таких случаях имеет только отец или мать.

Если на санаторно-курортное лечение, реабилитацию, абилитацию будут направляться одновременно двое детей-инвалидов, которые нуждаются в сопровождении, право на пособие по временной нетрудоспособности будет установлено каждому лицу, осуществляющему уход за ребенком и нуждающемуся в освобождении от работы (ч. 3 подп. 2.2 п. 2 ст. 19 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).

 

3. Новые обязанности госорганов и организаций, назначающих пособия

 

С 01.01.2025 у государственных органов и организаций, назначающих и выплачивающих государственные пособия, появятся новые обязанности (подп. 2.4, 2.5 п. 2 ст. 5 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)):

1) запрашивать и получать не реже одного раза в квартал в территориальных органах ФСЗН информацию об обстоятельствах, влекущих изменение размера назначенных государственных пособий или прекращение их выплаты. Эта обязанность не распространяется на органы по труду, занятости и социальной защите;

2) представлять информацию о получателях государственных пособий и членах их семей по запросам учреждений образования, проводящих в отношении этих граждан (семей) в порядке, установленном законодательством, социальное расследование, комиссий по делам несовершеннолетних и координационных советов.

Отметим, что в настоящее время в целях контроля за правильностью изменения размера назначенных пособий или возникновением обстоятельств, влекущих прекращение их выплаты, плательщики взносов в ФСЗН уже направляют запросы в территориальные органы ФСЗН по получателям пособий по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет и пособий семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет.

Порядок формирования и направления таких запросов сейчас регулируется Положением N 15.

 

4. Пособия на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей

 

Расширены случаи, когда назначается пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей (далее - пособие на детей старше 3 лет).

С 01.01.2025 право на это пособие будет предоставляться в том числе:

1) матери (мачехе), опекуну (попечителю) при воспитании ими ребенка (детей) старше 3 лет, если в семье отец (отчим) или усыновитель (удочеритель), уплачивающие алименты, проходят срочную военную службу, альтернативную службу (подп. 1.3 п. 1 ст. 15 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).

Днем возникновения права на пособие в таком случае является день отправки в воинскую часть отца (отчима), усыновителя (удочерителя) для прохождения срочной военной службы или день их убытия к месту прохождения альтернативной службы (на детей, воспитываемых в семье матери, - не ранее дня вступления в силу решения суда или иного документа об уплате алиментов) (абз. 6 подп. 3.6 п. 3 ст. 22 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025));

2) если в семье один из родителей (мать (мачеха), отец (отчим)) в полной семье либо родитель в неполной семье осуществляет уход за инвалидом с детства I группы и получает пособие, предусмотренное законодательством, если инвалид с детства I группы приходится этому родителю сыном (дочерью), пасынком (падчерицей), усыновленным (удочеренным) лицом (подп. 1.5 п. 1 ст. 15 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).

Днем возникновения права на пособие в этом случае является день достижения ребенком-инвалидом возраста 18 лет или день назначения пособия, предусмотренного законодательством, одному из родителей, который осуществляет уход за ним (абз. 8 подп. 3.6 п. 3 ст. 22 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).
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 Пример

Допустим, в семье воспитываются двое детей: ребенок-инвалид 17 лет и ребенок 11 лет. Семье назначены и выплачиваются два пособия на детей старше 3 лет: на ребенка-инвалида - в размере 70% БПМ, на второго ребенка - в размере 50% БПМ.

Старшему ребенку исполнилось 18 лет, ему установлена I группа инвалидности, мать осуществляют уход за ним и получает соответствующее пособие. Семья имеет право и на пособие на детей старше 3 лет (на второго ребенка) в размере 50% БПМ.

 

Кроме того, дополнено, что при оценке занятости трудоспособного отца (отчима) в полной семье либо трудоспособного родителя в неполной семье не менее 6 месяцев в общей сложности в календарном году, предшествующем году обращения за указанным пособием, будут учитываться периоды временной нетрудоспособности в связи с беременностью и родами, заболеванием или травмой (п. 2-1 ст. 16 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).

В настоящее время пособия на детей старше 3 лет назначаются на детей, которые после окончания школы получают образование за счет собственных средств. С 01.01.2025 такое право также будут иметь семьи, когда обучение оплачивает организация по месту работы родителей (абз. 5 подп. 1.3 п. 1 ст. 16 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).

 

5. Прекращение выплаты государственных пособий

 

Расширены случаи, при которых будет прекращаться выплата государственных пособий. Сейчас, в частности, выплата пособий прекращается в случае выезда получателя государственного пособия на постоянное место жительства за пределы Республики Беларусь. С 01.01.2025 выплата пособий будет прекращаться и при оформлении получателем государственного пособия выезда для постоянного проживания за пределами Республики Беларусь (абз. 11 п. 1 ст. 24 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).

Сейчас при отобрании детей у родителей выплата государственных пособий (в том числе назначенных, но не полученных за прошлое время) прекращается со дня принятия комиссией по делам несовершеннолетних решения об отобрании ребенка (абз. 3 ч. 2 п. 20 Положения о пособиях).

С 01.01.2025 закреплено, что выплата государственных пособий в случае отобрания ребенка из семьи по решению суда, органа опеки и попечительства, комиссии по делам несовершеннолетних будет прекращаться со дня вступления в силу решения суда об отобрании ребенка, дня принятия органом опеки и попечительства или комиссией по делам несовершеннолетних решения об отобрании ребенка (в том числе сумм государственных пособий, назначенных, но не полученных за прошлое время) (абз. 3 п. 3 ст. 24 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).

 

6. Порядок возврата переплаты государственных пособий 

 

С 01.01.2025 порядок возврата излишне выплаченных сумм государственных пособий конкретизирован: установлены сроки уведомления получателя и возврата переплаты.

Излишне выплаченные суммы государственных пособий подлежат возврату их получателем. Эта норма действует сейчас и сохранится после 01.01.2025.

Сейчас комиссия по назначению пособий письменно уведомляет получателя пособия о факте переплаты (срок такого уведомления не определен) и устанавливает срок, в течение которого излишне выплаченные суммы пособий должны быть возвращены (подп. 6.6 Положения о комиссии N 569).

С 01.01.2025 при установлении факта излишне выплаченных сумм государственных пособий получателя надо письменно уведомить в течение 5 календарных дней о том, что он должен возвратить суммы переплаты в течение 10 рабочих дней.

Как и сейчас, получатель пособия сможет вернуть переплату в добровольном порядке единовременно в указанный срок или частями в соответствии с графиком, согласованным с государственным органом, иной организацией, назначившими и выплатившими государственные пособия.

В случае отказа получателя от возврата излишне выплаченных сумм пособий в добровольном порядке их удержание по-прежнему будет производиться по решению комиссии по назначению пособий из сумм государственных пособий, заработной платы, денежного довольствия, стипендии или иного дохода. Сумма удержания ежемесячно не должна превышать 20% от действующего размера государственного пособия (п. 1 и 2 ст. 25 Закона N 7-З (в редакции, действующей с 01.01.2025)).
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