Пособия для семей с детьми: как назначить и получить
Сроки обращения за назначением пособий
Государственные пособия назначаются со дня возникновения права на них, если обращение за назначением государственного пособия последовало не позднее шести месяцев со дня возникновения такого права.
При обращении за государственными пособиями по истечении шести месяцев, они назначаются со дня обращения.
В случае пропуска по уважительным причинам сроков обращения за назначением государственных пособий, они могут быть восстановлены решениями: 
· областных, Минского городского управлений Фонда социальной защиты населения - при назначении государственных пособий по месту работы (службы), учебы, прохождения подготовки в резидентуре
· комитетов по труду, занятости и социальной защите областных, Минского городского исполнительных комитетов - при назначении государственных пособий в органах по труду, занятости и социальной защите
В случае восстановления пропущенных сроков государственные пособия назначаются и выплачиваются не более чем за три года до обращения за их назначением при условии, что семья имела на них право. 
Важно! Единовременные пособия  в связи с рождением ребенка и пособие женщинам, ставшим на учет в организациях здравоохранения до 12-недельного срока беременности по истечении шести месяцев со дня возникновения права на них, не назначаются.
Условия назначения государственных пособий
 Право на государственные пособия семьям, воспитывающим детей, имеют: 
· постоянно проживающие в Республике Беларусь граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства;

· временно проживающие в Республике Беларусь иностранные граждане и лица без гражданства, на которых распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях уплачиваются обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее – бюджет фонда) на социальное страхование (за исключением государственных пособий, предусмотренных статьями 14, 15, 17 и 18  Закона Республики Беларусь 29 декабря 2012 г. № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее – Закон);

· временно пребывающие в Республике Беларусь иностранные граждане и лица без гражданства, на которых распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях уплачиваются обязательные страховые взносы в бюджет фонда на социальное страхование, – в части государственных пособий, предусмотренных статьями 7 и 19  Закона.

Важно!  Государственные пособия назначаются на детей, зарегистрированных по месту жительства (месту пребывания) в Республике Беларусь, при условии их фактического проживания в Республике Беларусь.
Государственные пособия не назначаются и не выплачиваются на детей: 
· на детей, проживающих и (или) обучающихся в очной форме получения образования за пределами Республики Беларусь, детей, выехавших за пределы Республики Беларусь на срок более двух месяцев а также на детей, проживающих и зарегистрированных по месту пребывания в Республике Беларусь, у которых отсутствует регистрация по месту жительства в Республике Беларусь в связи с постоянным проживанием за пределами Республики Беларусь;

· на детей, находящихся:
в домах ребенка (за исключением периодов оказания платной медицинской услуги медико-социальной помощи детям-инвалидам (не более 56 календарных дней в году));
в государственных учреждениях образования, организациях физической культуры и спорта, в которых дети обеспечиваются проживанием и питанием за счет средств республиканского или местных бюджетов в установленном законодательством порядке (за исключением образовательно-оздоровительных центров, оздоровительных лагерей и других организаций, период нахождения детей в которых составляет не более 56 календарных дней в году);
в государственных учреждениях социального обслуживания, осуществляющих стационарное социальное обслуживание (за исключением периодов оказания услуги по уходу за детьми-инвалидами (услуги социальной передышки), прохождения детьми-инвалидами курса реабилитации, абилитации).

В случае выбытия детей из учреждений, организаций, указанных в части первой настоящего подпункта, в семью на срок свыше одного месяца государственные пособия назначаются и выплачиваются на общих основаниях.

· на детей, находящихся в домах матери и ребенка исправительных учреждений, а также на детей, содержащихся под стражей, в том числе в изоляторах временного содержания и иных местах содержания арестованных в органах внутренних дел и иных органах, ведущих досудебное производство, отбывающих наказание в учреждениях уголовно-исполнительной системы;

· на детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на государственном обеспечении в детских интернатных учреждениях;

· на детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которым предоставляется государственное обеспечение при получении ими профессионально-технического, среднего специального, высшего образования, дополнительного образования взрослых, получаемого при освоении содержания образовательной программы подготовки лиц к поступлению в учреждения образования Республики Беларусь;

· на детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на государственном обеспечении в приемных семьях, детских домах семейного типа.

Порядок назначения государственных пособий
За назначением государственных пособий необходимо обращаться в:
1. Организацию по месту работы, службы, учебы, прохождения подготовки в резидентуре
2. Органы по труду, занятости и социальной защите в соответствии с регистрацией по месту жительства (месту пребывания) гражданам: 
· не работающим (не служащим), не обучающимся в дневной форме получения образования, не проходящим подготовку в клинической ординатуре в очной форме;
· являющимся лицами, самостоятельно уплачивающими обязательные страховые взносы в бюджет фонда в соответствии с законодательством о государственном социальном страховании;
· выполняющими работы по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются выполнение работ, оказание услуг и создание объектов интеллектуальной собственности;
· работающим в коммерческих организациях со средней численностью работников до 15 человек включительно, у индивидуальных предпринимателей, нотариусов, осуществляющих нотариальную деятельность в нотариальных бюро;
· работающим в религиозных организациях;
· являющимся священнослужителями;
· зарегистрированным в органах занятости безработными либо проходящим обучение по направлению этих органов;
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