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Памятка
«Права и гарантии для лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»
К лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей относятся лица в возрасте от 18 до 23 лет, имевшие к моменту достижения ими возраста 18 лет статус детей-сирот или статус детей, оставшихся без попечения родителей, либо основания для его приобретения и впоследствии не утратившие эти основания.
Льготы, предусмотренные при решении жилищного вопроса
Принятие на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий данной категории лиц, осуществляется местным исполнительным и распорядительным органом по месту первоначального приобретения статуса сироты, либо по месту предоставления им первого рабочего места.

Для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, установлены следующие гарантии:

- сохранение права пользования жилым помещением государственного жилищного фонда, из которого они выбыли;
- право на получение жилого помещения социального пользования государственного жилищного фонда;
- лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающие в арендном жилье и имеющие право на социальное жилье, могут переводить занимаемое арендное жилье в социальное. Данным правом можно воспользоваться до достижения возраста 23 лет;
- право постановки на учет лиц, нуждающихся в улучшении жилищных условий в местном исполнительном и распорядительном органе по месту работы (службы), если оно дано по распределению, направлению на работу в соответствии с договором целевой подготовки специалиста (рабочего, служащего) при условии снятия с учета по месту первоначального приобретения статуса детей-сирот и при наличии нуждаемости;
- право на получение путем предоставления государственной поддержки в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 6 января 2013 г. № 13 «О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений» (далее – Указ № 13), дети-сироты имеют внеочередное право на совместное использование льготного кредита (под 1% сроком на 40 лет) и одноразовой субсидии на строительство (реконструкцию) или приобретение жилого помещения;

- право на получение путем предоставления государственной поддержки в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 4 июля 2017 года № 240 «О государственной поддержке граждан при строительстве (реконструкции) жилых помещений» (далее – Указ № 240), детям-сиротам предоставляется внеочередное право на улучшение жилищных условий путем строительства (реконструкции) жилого помещения. В соответствии с Указом № 240 дети – сироты имеют право на получение субсидии на погашение основного долга совместно с получением субсидии на уплату части процентов. Предоставляется субсидия на погашение основного долга в размере 50 % от суммы основного долга по кредиту. Субсидия на уплату части процентов предоставляется в размере ставки рефинансирования Национального банка, увеличенной на 3 процентных пункта, но не более процентной ставки по кредиту, установленной кредитным договором. В настоящее время ставка рефинансирования Национального банка составляет 7,75%. Для получения государственной поддержки гражданин обращается в райисполком по месту пребывания на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий. 

Порядок предоставления арендного жилья определен Жилищным кодексом Республики Беларусь (далее — ЖК).

Согласно статьи 112 ЖК информация о наличии арендного жилья коммунального жилищного фонда (место нахождения, количественный и качественный состав, характеристика, уровень благоустройства, размер платы за пользование, телефоны и адреса для обращения) и сроке обращения размещается на сайте Могилевского горисполкома www.mogilev.gov.by в разделе «Перечень свободного арендного жилья государственного жилищного фонда». Указанная информация размещается на сайте не менее 15 календарных дней. В данном разделе также размещена информация о порядке предоставления арендного жилья государственного жилищного фонда.

По истечении указанного срока, администрации Ленинского и Октябрьского районов г.Могилева рассматривают заявления граждан о предоставлении арендного жилья и принимают решения о предоставлении арендного жилья гражданам, состоящим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в порядке очередности исходя из даты принятия их на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий.

В случае отсутствия заявлений граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, арендное жилье предоставляется гражданам, не состоящим на таком учете, в порядке очередности поступления заявлений.
Гражданин, уведомленный о предоставлении ему арендного жилья, либо его представитель, уполномоченный в установленном порядке, в течение 15 календарных дней со дня получения такого извещения обязан обратиться в местный исполнительный и распорядительный орган, организацию, в ведении которой находится жилое помещение, для заключения договора найма арендного жилья государственного жилищного фонда.

Если  гражданин либо его представитель в указанный срок не обратился, то это рассматривается как отказ от предоставления арендного жилья.

Также необходимо учитывать следующее:
- после заключения договора найма арендного жилья государственного жилищного фонда в случае обеспеченности общей площадью жилого помещения 15 кв. метров и более на одного человека, граждане (за исключением нанимателей, с которыми данный договор найма заключен на срок трудовых, служебных отношений) подлежат снятию с учета нуждающихся в улучшении жилищных условий в соответствии с пунктом 1 статьи 45 ЖК, как утратившие основания для признания их нуждающимися в улучшении жилищных условий;
- наниматель жилого помещения государственного жилищного фонда и проживающие совместно с ним члены, бывшие члены его семьи, имеющие без уважительных причин шестимесячную задолженность по плате за жилищно-коммунальные услуги, плате за пользование жилым помещением, возмещению расходов на электроэнергию, подлежат выселению в судебном порядке без предоставления им другого жилого помещения.

Статьей 111 ЖК определены следующие категории граждан, имеющих первоочередное право на предоставление арендных жилых помещений коммунального жилищного фонда на основании индивидуальных ходатайств государственных органов и организаций в связи с характером трудовых отношений, при отсутствии у них, а также у членов их семей, которым совместно с гражданами предоставляется арендное жилье, других жилых помещений в собственности (долей в праве общей собственности на жилые помещения) и (или) во владении и пользовании, за исключением жилых помещений, занимаемых гражданами по договору найма жилого помещения в общежитии, в населенном пункте по месту работы (службы): судьи, прокурорские работники, молодые рабочие (служащие), специалисты, получившие образование за счет средств бюджета, прибывшие по распределению, военнослужащие, работники при назначении на должность в случае их переезда из другого населенного пункта при условии, что из числа работников в данном населенном пункте для занятия вакансии нет равноценной замены, ученые, профессорско-преподавательский состав учреждений высшего образования, работники организаций культуры.

Льготы в сфере образования при зачислении в государственные учреждения образования.
При приеме в высшие учреждения образования дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей зачисляются вне конкурса при наличии в документе об образовании отметок не ниже 6 (шести) баллов по предметам вступительных испытаний (исключение: профили (направления) специальностей «международные отношения», «правоведение», «медико-фармацевтический», а также специальностей, на которые конкурс в год, предшествующий приему, составил 5 и более человек на место), так же лица данной категории имеют преимущество на зачисление, имея равное общее количество баллов, при условии участия в общем конкурсе.

При приеме в средние учреждения образования дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей зачисляются вне конкурса кроме специальностей (специализаций) на которые конкурс в год, предшествующий приему, составил 5 и более человек на место, при наличии в документе об образовании отметок не ниже 4 баллов по предметам вступительных испытаний.

В профессионально-технические учебные заведения дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей зачисляются вне конкурса.

Студентам-сиротам дневной бюджетной формы обучения предоставляется государственное обеспечение со дня зачисления в учебное заведение, но не ранее дня прекращения государственного обеспечения в детских интернатных учреждениях, опекунских семьях, приемных семьях, детских домах семейного типа. Государственное обеспечение предоставляется независимо от получения студентами-сиротами пенсий и пособий.

Находясь на государственном обеспечении детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, а также лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на протяжении всего периода обучения на дневной форме обучения предоставляется бесплатное питание или денежная компенсация на питание (ежемесячно). За пропуски занятий без уважительной причины компенсация на питание не выплачивается.

Денежная компенсация на одежду, обувь, предметы первой необходимости выплачивается один или два раза в год (на усмотрение администрации учебного заведения).

Студентам – сиротам предоставляются места в общежитиях учебных заведений в первую очередь. За проживание в общежитии оплата не взимается. При отсутствии общежития возмещаются расходы по найму жилья.

Студенты, зачисленные на полное государственное обеспечение, обеспечиваются единым билетом, дающим право бесплатного посещения театров, выставок, музеев, спортивных сооружений и детям до 18 лет – бесплатного проезда в общественном городском (пригородном) транспорте.

Так же предусмотрена выплата материальной помощи за счет средств стипендиального фонда учреждения образования один раз в год.

Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, а также лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, прекратившим обучение на дневной форме получения образования в связи с окончанием учреждения образования или по иным причинам, в течение двенадцати месяцев после отчисления выплачивается денежная компенсация на приобретение одежды, обуви, мягкого инвентаря и оборудования. Данное денежное пособие выплачивается только после предоставления в учреждение образования справки о трудоустройстве (регистрации в органах по труду, занятости и социальной защите) и иных документов в случаях, предусмотренных законодательством.

Место работы по распределению для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставляется по месту закрепления за ними жилых помещений, либо по месту включения их в списки нуждающихся в улучшении жилищных условий, либо по месту первоначального приобретения статуса детей-сирот или статуса детей, оставшихся без попечения родителей, либо с их согласия в ином населенном пункте.
В случае неприбытия к первому месту работы (по выданному направлению) либо не отработки полного срока в качестве молодого специалиста с выпускника, относящегося к  лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в судебном порядке будут взыскиваться затраченные средства за обучение и содержание.
Служба в вооруженных силах Республики Беларусь.
Юноши, относящиеся к категории лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, освобождены от службы в армии и могут быть призваны только по собственному желанию.
